
Abstrakt 

Způsob a rozsah náhrady majetkové a nemajetkové újmy ve zdravotnictví 

 Předmětem diplomové práce je problematika náhrady majetkové a nemajetkové újmy 

způsobené pacientům v souvislosti s poskytováním zdravotní péče. Jedná se zejména o újmu 

vznikající v důsledku ublížení na zdraví či usmrcení, jejíž příčinou je nejčastěji nesprávný 

postup lékařů a jiných zdravotnických pracovníků. Právní institut náhrady újmy má v oblasti 

občanského závazkového práva zcela zásadní a nezastupitelný význam. Práce zkoumá institut 

náhrady především z jeho materiální stránky, tedy co do způsobu a rozsahu. 

 První část práce se nese v duchu seznámení se s hlavními změnami, které do oblasti 

náhrady újmy vnesla rekodifikace občanského práva a jejích potencionálních dopadů do 

předmětné problematiky. Následuje bližší vymezení pojmů obsahu, způsobu a rozsahu 

náhrady, jejich vzájemná relace i historický vývoj. Dále jsou představeny základní funkce 

náhrady majetkové i nemajetkové újmy. 

 Samotné jádro práce se soustřeďuje na probádání způsobu a rozsahu náhrad u 

jednotlivých typů majetkových a nemajetkových újem. V této části je hojně využito dosavadní 

judikatury, autorka se se snaží o potvrzení či vyvrácení hypotézy, zda a do jaké míry 

následovala účinná úprava ustálenou aplikační praxi soudů v dané oblasti. Ve vztahu 

k náhradě nemajetkové újmy je představena nová Metodika Nejvyššího soudu, v porovnání se 

zrušenou náhradovou vyhláškou jsou vymezeny její klady i zápory. 

 V závěrečné části jsou nastíněny vývojové tendence na evropské úrovni, přiblížení 

evropských harmonizačních projektů a zhodnocení jejich promítnutí do české právní úpravy. 

 Cílem práce je komplexní představení pojmů způsobu a rozsahu náhrady majetkové a 

nemajetkové újmy, k níž dochází při poskytování zdravotních služeb, rozbor jejich 

vzájemného vztahu a podmínek jejich uplatnění za pomoci dosavadní judikatury. 

V jednotlivých částech práce jsou zohledněny důsledky rekodifikace, zhodnocení stávající 

úpravy a nastíněn možný směr budoucího vývoje. 

 


